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１Ｇ２１

デジタル化に向けての企業活動に関するアンケート調査

○小沼良直（未来工研），高梨千賀子（東洋大），安本雅典（横国大），手嶋達也（日立製作所），

水上潔，中島一雄，大塚和久（ロボット革命・産業 イニシアティブ協議会）

 調査の目的

本調査は、RRI（ロボット革命・産業 IoT イニシアティブ協議会）と本学会の連携による共同研究の

一環として行ったもので、日本はデジタル化で後れを取っていると言われている中で、具体的にどこに

問題・課題があるのかを検討を行う上での基礎情報を収集する目的で、デジタル化に向けての企業活動

に関するアンケート調査を実施した。 
なお、調査対象は RRI の会員企業に対して行った。 

 調査対象及び調査内容

 調査対象および調査実施期間

アンケート調査対象および調査実施期間は以下のとおり。 
調査対象 発送： RRI 会員企業 244 社 回答：60 社（回収率 24.6％） 
調査実施期間 2024 年 3 月 12 日～6 月 28 日 
 

 主な調査内容

主な調査内容は以下のとおり。 
区分 調査項目 

ICT 関係の人材 ・ICT 関係人材の確保の状況（十分か不十分か） 
・ICT 関係人材の育成の状況（十分か不十分か） 
・ICT 関係人材の育成における問題・課題 
・学校教育やインターンシップへの協力 

ICT 投資 ・ICT 関係投資（AI、ソフト、ハード）の今後の見通し 
・ICT 関係の研究開発投資（AI、ソフト、ハード）の今後の見通し 
・ICT 関係投資における問題・課題 
・ICT 関係の研究開発における問題・課題 

ICT に関するビジョン・

戦略 
・ICT に関するビジョン・戦略の構築状況 
・ICT に関するビジョン・戦略策定における問題・課題 

ICT や DX 関係のイノベ

ーションを創出するた

めの企業風土や意識 

・ICT や DX 関係のイノベーション創出へ向けての取組状況 
・アイデア出しの容易性 
・アイデアの活用や実現に向けての問題・課題 
・出されたアイデアが活かされない理由 
・ICT や DX 関係のイノベーションを創出する上での問題・課題 

外部連携 ・ICT や DX に特化したイノベーションを創出するための外部連携の状況 
・企業間連携によるデータ・プラットフォームの活用状況 
・データ・プラットフォーム活用の今後の見通し 
・データ・プラットフォームの活用における阻害要因 

ICT や DX に取り組む意

識・姿勢 
・ICT や DX への意識の高さ（従業員、管理職、経営層） 
・日頃の業務の中で社員が ICT や DX へ触れ合う機会 

－社内外で議論するする機会の多さ 
－社内外で学ぶ機会の多さ 

・社員が ICT や DX に関して議論する機会や学ぶ機会の推進状況 
－社内外で議論するする機会の推進の積極性 
－社内外で学ぶ機会の推進の積極性 
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 アンケート調査結果の例

  アンケート調査結果のうち、主要なものを以下に示す。 
 関係の人材

1) 人材確保の状況 
質問：ICT 関係の人材のうち、どのような人材が不足していますか？（複数選択可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) 人材育成の状況 
質問：ICT 関係の人材のうち、どのような人材に対する育成が不足していますか？（複数選択可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 投資

質問：ICT 投資全般における問題・課題は何でしょうか？（複数選択可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
質問：研究開発における問題・課題は何でしょうか？（複数選択可） 
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 に関するビジョン・戦略

質問：ＩＣＴを戦略的に展開していくことを明記したビジョン・戦略を策定していますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 や 関係のイノベーションを創出するための企業風土や意識

質問：ＩＣＴやＤＸ関係のイノベーションを創出する上での問題・課題をお答え下さい。（複数選択可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 外部連携

質問：ICT や DX に特化したイノベーションを創出するための外部連携を行っていますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
質問：データ・プラットフォームの活用における阻害要因は何ですか？（複数選択可） 
＊データ・プラットフォーム：組織が持つ膨大なデータを適切に蓄積・加工・分析できるようにする、

データ活用の基盤を指します。本調査では、自社単独ではなく、様々な企業間でデータを共有してい

るものを対象とします。 
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 や に取り組む意識・姿勢

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 アンケート調査結果のまとめ

  アンケート調査結果を以下の様に整理した。 
区分 調査結果（主なもの） 

ICT 関係の人材 ・ICT 関係人材には全体的に不足感が表れている。 
・ICT 関係人材の育成に関しても、同様に不足感が表れている。 
・ICT 関係人材の育成における問題・課題としては、「人材育成体系の整備」

や「教える人材の確保」、「技術の進歩の早さ」を挙げた企業が多い。 
ICT 投資 ・AI やソフト関係の投資は増やす傾向が強いが、ハード関係は現状維持が

多い。研究開発投資も同様の傾向である。 
・ICT 関係投資における問題・課題としては、「社内説明」、「予算の限界」、

「技術の進歩の早さ」を挙げた企業が多い。 
・ICT 関係の研究開発における問題・課題としては、「研究開発者の確保」、

「将来技術の予測の難しさ」を挙げた企業が多い。 
ICT に関するビジョン・

戦略 
・ICT に関するビジョン・戦略の構築状況については、短期（１～３年先）・

中期（４～９年先）まで策定している企業が半数強だが、長期（１０年先

以上）になると１/３くらいの企業しか策定していない。 
・ICT に関するビジョン・戦略策定における問題・課題としては、「将来ニ

ーズ予測の困難さ」を挙げた企業が多い。 
ICT や DX 関係のイノベ

ーションを創出するた

めの企業風土や意識 

・アイデア出しも容易ではないが、出されたアイデアが活かされている割

合も低い。 
・出されたアイデアが活かされない理由としては、「人員補強」や「実行す

るための組織作り」の不十分さなどの体制面を挙げた企業が多い。 
外部連携 ・ICT や DX に特化したイノベーションを創出するための外部連携の状況

については、「同業他社との水平連携」、「アイデア出しに向けた有識者等

との議論」、「オープンな場での共創活動」の割合がまだまだ低い。 
・他社と共同利用するデータ・プラットフォームの活用割合は高くない。 

ICT や DX に取り組む意

識・姿勢 
・ICT や DX への意識の高さとしては、経営層＞（管理職≒従業員）とな

っている。 
・日頃の業務の中で社員が ICT や DX へ触れ合う機会については、社内で

議論するする機会を「多い」または「どちらかといえば多い」と回答し

た割合は約半分。 
・しかしながら、社外の人との議論や学ぶ機会については、「少ない」また

は「どちらかといえば少ない」と回答した割合が高くなる。 
・会社側の推進姿勢についても似たような傾向があるが、姿勢を評価する

割合は若干高くなっている。 
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